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Озима пшениця — головна за важливістю культура в Україні, яка 
поступається за обсягами вирощування тільки кукурудзі, проте має значення 
стратегічної харчової культури. До того ж це — хороший попередник для інших 
сільськогосподарських посівів, фуражний та технічний продукт, який 
використовується не лише на борошно чи концентровані корми для тварин, а й 
для виготовлення спирту, крохмалю, медичної сировини, харчових добавок тощо. 
А пшеничну солому заготовляють на підстилку та грубі корми для худоби, паливо 
для сушарок зерна чи громадських закладів, сировину для утеплення будівель 
тощо [1].

Згідно з офіційними даними Держстату, Мінагрополітики прогнозує, що 
площі посівів озимої пшениці під урожай 2025 року становитимуть 4,355 млн га 
(у 2023-2024 р. було 4,455 млн га). За даними станом на середину листопада 
засіяно 3,968 млн га, тобто значно менше від прогнозованого. Можливо, ще 150­
200 тис. га не увійшло до офіційної статистики, на загал це близько 4,0 -4,1 млн га 
озимої пшениці, плюс 150-200 тис. га ярої. Сумарно вийде 4,15-4,3 млн га 
пшениці, якщо «докинути» одноосібників, дані про яких зазвичай не потрапляють 
у звіти, то на загал може досягнути 4,4 млн га. Щороку Україна збирає десятки 
мільйонів тонн зерна пшениці, проте середня врожайність по країні за останні 
роки залишається на невисокому рівні — близько 3,7-4,4 т/га. Причиною таких 
результатів є не лише кліматичні умови, а й помилки, часто допущені аграріями 
несвідомо чи вимушено при вирощуванні пшениці [2].

Тут як ніколи справедливе правило: «як посієш, так і пожнеш». Фахівці 
говорять, що помилки при сівбі пшениці, такі як неправильні строки проведення 
операції або загущені чи зріджені посіви, можуть коштувати щонайменше 30-50% 
майбутнього врожаю або й привести до повної загибелі посівів узимку. То як 
сіяти правильно і як зберегти сходи пшениці до входження в зиму — читайте далі.

Кращі попередники
Проблема коротких сівозмін в Україні існує повсюди. В деяких 

господарствах практикують 4-5-річну сівозміну, а десь вдаються навіть до 2- 
річної (пшениця - соняшник, наприклад). Лише одиниці дотримуються 
рекомендованих 7-9-пільних систем обороту культур. Відповідно часто 
виникають ситуації, коли саме озима пшениця як одна із найстабільніших у 
сівозміні стає оптимальним попередником для багатьох культур. А от для самої 
пшениці вибір попередника дещо складніший [3].
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Рекомендації вчених щодо насичення сівозміни пшеницею озимою 
полягають у тому, що повернення пшениці на те саме поле має відбуватися не 
раніше ніж через 2 роки. Інакше буде спостерігатись загальне зниження 
продуктивності сівозміни. Відповідно відсоток насичення сівозміни пшеницею 
має складати не більше 30%.

Вимоги до попередника під озиму пшеницю:
Раннє збирання. Важлива умова, адже підготовка ґрунту під сівбу пшениці 

часто починається ще в серпні. Тому пізні сорти сої, кукурудза, цукровий буряк, 
пізній соняшник - варіанти, які унеможливлюють або дуже скорочують терміни 
сівби озимої пшениці [4].

Накопичення вологи в ґрунті. Для проростання і нормального розвитку 
сходів озимої пшениці потрібно досить багато вологи. Але проблема в тому, що у 
час сівби в багатьох регіонах України можуть спостерігатись посушливі умови, 
тому час посіву або відтерміновують до випадання осінніх дощів, або обирають 
попередник, що накопичує в ґрунті достатньо вологи. Ідеальними в цьому плані є 
чорний пар, посіви сидератів, злакових та бобових трав на зелений корм, 
кукурудзи на силос. А от кукурудза на зерно та соя, які виносять дуже багато 
вологи з ґрунту в останніх місцях вирощування, значно збільшують ризик 
отримання проблемних сходів. Проблема полягає в тому, що як чорний, так і 
зайняті пари у сучасних сівозмінах майже не використовуються, тому цих 
попередників критично мало [2].

Відсутність падалиці та бур’янів. Зазвичай пшеницю сіють у дуже стислі 
строки, як тільки звільнила поле попередня культура. Часу на боротьбу з 
бур’янами часто не залишається. До того ж обробіток ґрунту під пшеницю 
робиться неглибокий, адже коренева система рослин розвивається переважно у 
верхньому шарі. Це сприяє проростанню падалиці та забур’яненню посівів. 
Наступного року засмічення поля падалицею соняшнику, ріпаку, жита, ячменю, 
гречки та інших культур створить чимало проблем під час жнив і може призвести 
до зниження класності зерна.

Відсутність спільних хвороб. Багато кореневих гнилей, фузаріоз, сажкові 
гриби та інші хвороби пшениці масово поширюються полями в Україні лише з 
причини недотримання сівозміни. Сівба пшениці по пшениці чи інших зернових 
колосових обернеться підвищеними витратами на захист посівів, зрідження сходів 
узимку, спалахами хвороб колоса наступного року. Це ж стосується і розвитку 
шкідників, які накопичились у лісосмугах та ґрунті поля і з нетерпінням чекають 
на нові сходи [3].

Отож, відмінними попередниками під озиму пшеницю можна вважати 
чорний та зайняті пари, бобові культури, крім сої, багаторічні бобові трави.

Добрими попередниками є озимий ріпак, рання соя, рання картопля та 
цукровий буряк перших строків сівби, кукурудза на силос, овочі та інші просапні 
культури, льон, гречка.

Задовільними попередниками є кукурудза та соняшник ранніх термінів 
збору, соя, сорго.

Строки сівби й норми висіву
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Найкраще перезимовує озима пшениця з добре сформованим вузлом 
кущення, 3-4 пагонами та добре розвиненою кореневою системою. Залежно від 
сорту така кількість пагонів утворюється за 50-60 днів (від сівби до припинення 
активної вегетації, коли середньодобова температура встановлюється на рівні 5 
°С), протягом яких набирається сума температур 560-580 °С. Цього досягають при 
сівбі її в оптимальні (календарні) строки, встановлені для кожної грунтово- 
кліматичної зони: в Лісостепу і західних районах 10-25 вересня, у Степу 15-25 
вересня.

У ці строки, як правило, середньодобова температура становить 15-17 °С. 
На родючих ґрунтах, після кращих попередників з достатнім внесенням добрив та 
при достатніх запасах вологи в посівному шарі, пшеницю сіють у другу половину 
оптимальних строків [4].

При більш ранній сівбі вона може перерости, особливо високорослі сорти 
пшениці, при цьому знизится морозо - та зимостійкість. Крім того, ранні посіви 
більше пошкоджуються злаковими мухами (шведською, гессенською та ін.) 
цикадами, попелицею, які є збудниками вірусних захворюваннь.

У традиційних сортів озимої пшениці, норма висіву зазвичай становить 3 -4 
до 5 млн. шт. насіння на 1 га, а в несприятливих (нехватка вологи, пізній посів і 
т.п.) - 5,5-6,0 млн. Норму висіву пшениці диференціюють з урахуванням сорту, 
попередника, добрив, строків сівби і т.п.

У сучасних сортів, які мають високий коефіцієнт кущіння і у гібридів 
пшениці, норма висіву буде значно нижчою, і вона визначається перш за все 
рекомендаціями селекціонера-оригінатора даної пшениці.

Норма висіву гібридної пшениці визначається в посівних одиницях і 
розраховується на підставі рекомендацій компаній-оригінаторів. Для гібридної 
пшениці, слід слід строго дотримуватися норм, рекомендованих виробником для 
різних грунтово -кліматичних зон і умов [2].
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